
 

  
Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 7. August 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2438 
7. Wahlperiode 08.08.2018 

 
 
 

 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Förderung von Familienerholungsmaßnahmen  
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Anträge wurden 2017 und 2018 bewilligt? 

Wie hoch waren dementsprechend der Mittelabfluss und die Zahl der 

geförderten Familien? 

 

 

 

 2017 2018 (Stand 23.07.2018) 

Anzahl Bewilligungen 143 159 

Mittelabfluss 148.254,50 Euro 51.732,00 Euro * 

Anzahl geförderter Familien 206 195 

 
* Mit Stand vom 23.07.2018 sind 149.430,00 Euro durch entsprechende Zuwendungsbescheide festgelegt und 

gebunden. Von diesen Mitteln wurden bisher 51.732,00 Euro ausgezahlt.  

 

 

 
2. Welche Träger im Einzelnen haben Maßnahmen für Familienerho-

lungsmaßnahmen im Jahr 2017 und 2018 angeboten? 

 

 

 

2017 

 

- Arbeiter-Samariter-Bund Regionalverband Vorpommern-Greifswald e. V. 

- Arbeiterwohlfahrt, Kreisverband Uecker-Randow e. V. 

- ASB Arbeiter-Samariter-Bund RV Neubrandenburg/Mecklenburg-Strelitz e. V. 
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- AWO SANO gGmbH 

- WO Sozialdienst gGmbH Demmin 

- AWO Stadtverband Neubrandenburg e. V. 

- AWO Vielfalt Mecklenburgische Seenplatte gGmbH 

- Caritas Mecklenburg e. V. Familienferienstätte "St. Ursula" 

- Deutsches Rotes Kreuz (DRK) Kreisverband Ludwigslust e. V. 

- Diakonie Güstrow e. V. 

- Diakonie Rostocker Stadtmission e. V. 

- Diakoniewerk im nördlichen Mecklenburg gGmbH 

- Diakoniewerk Stargard GmbH 

- Evangelisch-Lutherische Kirchengemeinde Herrnburg 

- Judoclub-Vier Tore Neubrandenburg e. V. 

- Jugendhaus „Storchennest“ e. V. 

- Kolping Familienferienwerk Salem e. V. 

- Schweriner Jugendring e. V. 

- Erzbistum Berlin/St. Otto Haus für Begegnungen und Familienferien Zinnowitz 

 

 

2018 

 

- Arbeiter-Samariter-Bund Regionalverband Vorpommern-Greifswald e. V. 

- Arbeiterwohlfahrt, Kreisverband Uecker-Randow e. V. 

- ASB Arbeiter-Samariter-Bund RV Neubrandenburg/Mecklenburg-Strelitz e. V. 

- AWO SANO gGmbH 

- AWO Sozialdienst gGmbH Demmin 

- AWO Stadtverband Neubrandenburg e. V. 

- AWO Vielfalt Mecklenburgische Seenplatte gGmbH 

- Caritas Mecklenburg e. V. Familienferienstätte "St. Ursula" 

- Diakonie Rostocker Stadtmission e. V. 

- Diakoniewerk im nördlichen Mecklenburg gGmbH 

- Diakoniewerk Stargard GmbH 

- Judoclub-Vier Tore Neubrandenburg e. V. 

- Jugendhaus „Storchennest“ e. V. 

- Schweriner Jugendring e. V. 

- VOLKSSOLIDARITÄT Bad Doberan/Rostock-Land e. V. 
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3. Wie viele Familienerholungsmaßnahmen wurden jeweils bei welchem 

Träger und in welchem Haus durchgeführt bzw. werden nach jetzigem 

Stand durchgeführt? 

 

 

 

2017 

 

Träger/Antragsteller Anzahl 

Maßnahmen 

Einrichtung/Haus 

Arbeiter-Samariter-Bund 

Regionalverband 

Vorpommern-Greifswald e. V. 

11 Familienferienstätte Casa Familia Usedom; 

Jugendherberge Güstrow; Ferienland Salem; 

Familienferienwerk Haus Seeadler Sellin;  

Arbeiterwohlfahrt, Kreisver-

band Uecker-Randow e. V. 

3 Familienferienpark Dambeck; Haus Seeadler 

Sellin; Naturfreundehaus Köte Strobel in 

Gummersbach 

ASB Arbeiter-Samariter-Bund 

RV Neubrandenburg/ 

Mecklenburg-Strelitz e. V. 

1 Familienferienwerk Haus Seeadler Sellin 

AWO SANO gGmbH 83 Familienferiendorf Rerik, Familienferienpark 

Dambeck; Familienferienhof Rennsteig 

Oberhof; Familienferiendorf Schilling; 

Ferienzentrum Burhave 

AWO Sozialdienst gGmbH 

Demmin 

11 Chr. Ferienstätte Haus Gertrud;  

Ev. Familienferiendorf Boltenhagen; 

Familiendorf Sattelbogen; kat. Ferienstätte 

St. Ursula Graal Müritz; Familienferienwerk 

Haus Seeadler Sellin; Gästehaus der Caritas 

Inseloase; Familienferienstätte Casa Familia 

Usedom; Familienferiendorf Groß Vätter See 

AWO Stadtverband 

Neubrandenburg e. V. 

1 Familienferienstätte Casa Familia Usedom 

AWO Vielfalt Mecklen-

burgische Seenplatte gGmbH 

2 Familienzentrum am Deich; Haus Seeadler 

Sellin 

Caritas Mecklenburg e. V. 

Familienferienstätte  

„St. Ursula“ 

4 Familienferienstätte St. Ursula Graal-Müritz 

Deutsches Rotes Kreuz (DRK) 

Kreisverband Ludwigslust  

e. V. 

1 Ev. Familienferiendorf Boltenhagen 

Diakonie Güstrow e. V. 1 St. Ursula in Naundorf 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

3 

 

Feriendorf Groß Väter See Templin; 

Familienferienwerk Haus Seeadler Sellin; 

Kinderhaus Wiilager Land 

Diakoniewerk im nördlichen 

Mecklenburg gGmbH 

2 

 

Ev. Familienferiendorf Boltenhagen 

Diakoniewerk Stargard GmbH 2 Familienferiendorf Rerik; Ev. Feriendorf 

Boltenhagen 

Evangelisch-Lutherische 

Kirchengemeinde Herrnburg 

1 Bibelschule Brake 
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Träger/Antragsteller Anzahl 

Maßnahmen 

Einrichtung/Haus 

Judoclub-Vier Tore 

Neubrandenburg e. V. 

4 Campingplatz Flessenow Schweriner See 

Jugendhaus „Storchennest“ 

e. V. 

7 Zentrum für Erlebnispädagogik 

Umweltbildung Ueckermünde 

Kolping Familienferienwerk 

Salem e. V. 

3 Ferienland Salem 

Schweriner Jugendring e. V. 1 AWO Ferienhaus Lübeck Travemünde 

St. Otto Haus für Begegnungen 

und Familienferien 

Zinnowitz/Erzbistum Berlin 

2 St. Otto-Haus für Begegnungen und 

Familienferien Zinnowitz 

 

 

2018 

 

Träger Anzahl 

Maßnahmen 

Einrichtung/Haus 

Arbeiter-Samariter-Bund 

Regionalverband 

Vorpommern-Greifswald e. V. 

4 Familienferienstätte Casa Familia Usedom; 

Familienferiendorf Rerik;  

Arbeiterwohlfahrt, 

Kreisverband Uecker-Randow 

e. V. 

4 AWO Feriendorf Zwiesel;  

Natur Freunde Haus Priwall Travemünde; 

Ev. Familienferiendorf Boltenhagen 

ASB Arbeiter-Samariter-Bund 

RV Neubrandenburg/ 

Mecklenburg-Strelitz e. V. 

1 Familienferienwerk Haus Ostsee Thiessow 

AWO SANO gGmbH 113 Familienferiendorf Rerik; Familienferienpark 

Dambeck; Familienhof Rennsteig Oberhof; 

Familienferiendorf Schilling; Ferienzentrum 

Burhave 

AWO Sozialdienst gGmbH 

Demmin 

7 AWO Feriendorf Zwiesel; Familienwerk 

Haus Seeadler; Feriendorf Gedern; 

Familienferienstätte Zingsthof; Feriendorf 

Groß Väter See 

AWO Stadtverband 

Neubrandenburg e. V. 

2 Familienpark Wesenberg; 

Familienferienstätte Casa Familia Usedom 

AWO Vielfalt 

Mecklenburgische Seenplatte 

gGmbH 

2 Familienferienwerk Haus Seeadler 

Caritas Mecklenburg e. V. 

Familienferienstätte  

„St. Ursula“ 

5 Familienferienstätte St. Ursula Graal Müritz 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

11 Feriendorf Groß Väter See Templin; Haus 

Seeadler Sellin; Christliche Ferienstätte Haus 

Gertrud Jonsdorf; Familienferienstätte St. 

Ursula Kirchmöser 

Diakoniewerk im nördlichen 

Mecklenburg gGmbH 

1 Ev. Familienferiendorf Boltenhagen 
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Träger Anzahl 

Maßnahmen 

Einrichtung/Haus 

Diakoniewerk Stargard GmbH 4 Familienferiendorf Tieringen; 

Familienferiendorf Rerik; 

Familienferienstätte St. Ursula; 

Familienferienstätte St. Ursula Naundorf 

Judoclub-Vier Tore 

Neubrandenburg e. V. 

1 Waldsiedlung Mechow 

Jugendhaus „Storchennest“ 

e. V. 

1 Zentrum für Erlebnispädagogik 

Umweltbildung Ueckermünde 

Schweriner Jugendring e. V. 2 Familienferienstätte Casa Familia Usedom; 

Familienferienwerk Haus Seeadler Sellin 

VOLKSSOLIDARITÄT Bad 

Doberan/Rostock-Land e. V. 

1 Familienferienstätte St. Ursula in Struppen 

 

 

 
4. Wie viele Anträge wurden im Jahr 2017 und 2018 mit welcher 

Begründung abgelehnt?  

 

 

 

Im Jahr 2017 erfolgte keine Ablehnung. 

 

Im Jahr 2018 erfolgten drei Ablehnungen, da die veranschlagten Haushaltsmittel erschöpft sind. 

 

 

 
5. Wie gestaltete sich 2017 und 2018 (aktuellster Stand) die durch-

schnittliche Urlaubsdauer der geförderten Familien? 

 

 

 

Durchschnittliche Urlaubsdauer der geförderten Familien: 

 

2017 6,5 Übernachtungen 

2018 7,0 Übernachtungen 

 

 

 
6. Wie viele Familien mit welcher Familiengröße wurden 2017 und 2018 

gefördert (bitte nach Alleinerziehenden, zwei Elternteilen und Anzahl 

der Kinder unterscheiden)? 

 

 

 

Die Familiengröße lässt sich aus der Personenanzahl der teilnehmenden Erwachsenen und 

Kinder ermitteln. Die Anzahl der Erwachsenen bei der jeweiligen Einzelmaßnahme lässt 

allerdings keine Rückschlüsse zu, ob es sich tatsächlich um Alleinerziehende handelt, da diese 

Angaben nicht abgefragt werden. 
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2017 wurden 206 Familien gefördert: 

 

lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder  

lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder 

1 2 1 1  104 4 1 3 

2 3 1 2  105 4 1 3 

3 2 1 1  106 3 1 2 

4 4 1 3  107 3 1 2 

5 4 2 2  108 3 1 2 

6 3 1 2  109 3 1 2 

7 3 2 1  110 4 1 3 

8 3 2 1  111 3 1 2 

9 3 1 2  112 3 1 2 

10 4 2 2  113 4 1 3 

11 5 2 3  114 3 1 2 

12 3 1 2  115 2 1 1 

13 2 1 1  116 3 2 1 

14 5 2 3  117 2 1 1 

15 6 2 4  118 3 1 2 

16 5 2 3  119 3 1 2 

17 4 2 2  120 4 2 2 

18 2 1 1  121 3 2 1 

19 2 1 1  122 6 2 4 

20 2 1 1  123 3 1 2 

21 2 1 1  124 2 1 1 

22 5 2 3  125 2 1 1 

23 3 1 2  126 4 1 3 

24 5 2 3  127 3 1 2 

25 3 1 2  128 2 1 1 

26 2 1 1  129 2 1 1 

27 4 2 2  130 3 1 2 

28 3 1 2  131 6 2 4 

29 3 1 2  132 2 1 1 

30 2 1 1  133 2 1 1 

31 2 1 1  134 3 1 2 

32 3 1 2  135 2 1 1 

33 4 2 2  136 2 1 1 

34 2 1 1  137 5 2 3 

35 5 2 3  138 4 1 3 

36 4 2 2  139 2 1 1 

37 2 1 1  140 5 2 3 

38 5 2 3  141 4 2 2 

39 2 1 1  142 2 1 1 

40 5 2 3  143 3 1 2 

41 3 1 2  144 2 1 1 

42 4 2 2  145 10 2 8 

43 5 2 3  146 2 1 1 

44 6 2 4  147 5 2 3 

45 2 1 1  148 2 1 1 
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lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder  

lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder 

46 5 2 3  149 2 1 1 

47 2 1 1  150 4 1 3 

48 5 2 3  151 4 1 3 

49 2 1 1  152 2 1 1 

50 3 1 2  153 4 2 2 

51 2 1 1  154 3 1 2 

52 3 1 2  155 6 2 4 

53 3 1 2  156 2 1 1 

54 4 1 3  157 4 2 2 

55 2 1 1  158 3 1 2 

56 2 1 1  159 5 2 3 

57 4 2 2  160 4 2 2 

58 3 1 2  161 2 1 1 

59 2 1 1  162 4 2 2 

60 3 1 2  163 7 2 5 

61 4 1 3  164 4 2 2 

62 4 2 2  165 2 1 1 

63 2 1 1  166 2 1 1 

64 2 1 1  167 2 1 1 

65 6 2 4  168 3 1 2 

66 6 2 4  169 2 1 1 

67 6 2 4  170 2 1 1 

68 3 2 1  171 4 2 2 

69 2 1 1  172 2 1 1 

70 3 1 2  173 3 1 2 

71 4 2 2  174 10 2 8 

72 7 2 5  175 2 1 1 

73 5 2 3  176 4 2 2 

74 4 2 2  177 3 1 2 

75 3 1 2  178 4 1 3 

76 3 1 2  179 2 1 1 

77 2 1 1  180 3 1 2 

78 5 2 3  181 7 2 5 

79 4 3 1  182 5 2 3 

80 4 2 2  183 3 1 2 

81 2 1 1  184 5 2 3 

82 4 2 2  185 3 1 2 

83 3 2 1  186 2 1 1 

84 5 2 3  187 3 1 2 

85 5 2 3  188 7 2 5 

86 2 1 1  189 5 2 3 

87 4 2 2  190 3 2 1 

88 3 2 1  191 3 1 2 

89 4 2 2  192 4 2 2 

90 4 2 2  193 6 2 4 

91 7 2 5  194 5 2 3 

92 4 2 2  195 4 1 3 
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lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder  

lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder 

93 2 1 1  196 4 2 2 

94 5 2 3  197 3 2 1 

95 2 1 1  198 2 1 1 

96 3 2 1  199 2 1 1 

97 5 2 3  200 4 1 3 

98 2 1 1  201 6 1 5 

99 2 1 1  202 5 2 3 

100 2 1 1  203 4 2 2 

101 2 1 1  204 6 2 4 

102 10 2 8  205 4 2 2 

103 6 2 4  206 4 2 2 

 

 

2018 wurden 195 Familien gefördert: 

 

lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder  

lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder 

1 4 2 2  99 5 2 3 

2 3 2 1  100 3 1 2 

3 2 1 1  101 3 1 2 

4 4 2 2  102 3 2 1 

5 3 2 1  103 2 1 1 

6 2 1 1  104 4 1 3 

7 6 2 4  105 3 2 1 

8 3 1 2  106 5 2 3 

9 2 1 1  107 2 1 1 

10 3 1 2  108 6 2 4 

11 2 1 1  109 2 1 1 

12 2 1 1  110 3 1 2 

13 4 2 2  111 4 2 2 

14 5 2 3  112 4 2 2 

15 2 1 1  113 2 1 1 

16 2 1 1  114 3 1 2 

17 3 1 2  115 3 1 2 

18 2 1 1  116 5 2 3 

19 3 1 2  117 5 2 3 

20 2 1 1  118 2 1 1 

21 4 1 3  119 2 1 1 

22 3 1 2  120 2 1 1 

23 4 2 2  121 7 2 5 

24 2 1 1  122 5 2 3 

25 2 1 1  123 4 2 2 

26 6 2 4  124 2 1 1 

27 3 1 2  125 2 1 1 

28 3 2 1  126 3 1 2 

29 4 2 2  127 4 2 2 

30 2 1 1  128 3 1 2 

31 5 2 3  129 4 2 2 
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lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder  

lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder 

32 5 1 4  130 3 2 1 

33 4 2 2  131 4 2 2 

34 2 1 1  132 4 1 3 

35 4 1 3  133 3 1 2 

36 4 1 3  134 5 2 3 

37 5 1 4  135 3 1 2 

38 6 2 4  136 4 2 2 

39 4 1 3  137 3 1 2 

40 3 1 2  138 4 2 2 

41 2 1 1  139 2 1 1 

42 3 1 2  140 6 1 5 

43 3 1 2  141 4 1 3 

44 2 1 1  142 3 1 2 

45 3 1 2  143 10 2 8 

46 3 1 2  144 2 1 1 

47 3 1 2  145 8 2 6 

48 10 2 8  146 2 1 1 

49 2 1 1  147 2 1 1 

50 3 1 2  148 3 1 2 

51 2 1 1  149 2 1 1 

52 4 2 2  150 2 1 1 

53 5 2 3  151 2 1 1 

54 3 2 1  152 4 2 2 

55 5 2 3  153 3 1 2 

56 10 2 8  154 2 1 1 

57 2 1 1  155 4 2 2 

58 6 2 4  156 4 1 3 

59 7 2 5  157 3 1 2 

60 3 1 2  158 5 2 3 

61 4 1 3  159 6 2 4 

62 7 2 5  160 5 2 3 

63 6 1 5  161 3 1 2 

64 3 1 2  162 4 2 2 

65 2 1 1  163 3 1 2 

66 3 1 2  164 3 2 1 

67 2 1 1  165 2 1 1 

68 6 2 4  166 4 1 3 

69 5 2 3  167 5 2 3 

70 6 2 4  168 3 1 2 

71 3 1 2  169 4 2 2 

72 5 2 3  170 3 1 2 

73 4 2 2  171 6 2 4 

74 4 2 2  172 2 1 1 

75 2 1 1  173 4 2 2 

76 4 2 2  174 5 2 3 

77 4 2 2  175 2 1 1 

78 2 1 1  176 5 2 3 
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lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder  

lfd. 

Nr. 

Anzahl 

Personen 

Anzahl 

Erwachsene 

Anzahl 

Kinder 

79 5 2 3  177 2 1 1 

80 4 2 2  178 2 1 1 

81 2 1 1  179 4 1 3 

82 3 1 2  180 3 1 2 

83 3 1 2  181 9 2 7 

84 4 2 2  182 3 2 1 

85 6 2 4  183 8 2 6 

86 5 2 3  184 4 2 2 

87 2 1 1  185 4 2 2 

88 5 2 3  186 4 3 1 

89 5 2 3  187 2 1 1 

90 2 1 1  188 4 2 2 

91 3 1 2  189 5 2 3 

92 3 1 2  190 2 1 1 

93 5 2 3  191 2 1 1 

94 3 1 2  192 3 1 2 

95 3 1 2  193 2 1 1 

96 9 2 7  194 3 1 2 

97 2 1 1  195 4 2 2 

98 2 1 1       
 

 

 
7. Wie gestaltet sich die durchschnittliche Förderhöhe je Familie? 

 

 

 

Ausgehend von einer Durchschnittsfamilie mit vier Personen und einer durchschnittlichen 

Urlaubsdauer von sieben Übernachtungen ergibt sich eine durchschnittliche Förderhöhe von 

840,00 Euro (4 Teilnehmende x 7 Übernachtungen x 30,00 Euro). 

 

 

 
8. Wie hoch ist die Summe der nicht abgeflossenen Mittel von der 

Förderung von Familienerholungsmaßnahmen aus den Jahren 2013 bis 

2017?  

 

 

 

Die Summe der nicht für Familienerholung abgeflossenen Mittel aus den Jahren 2013 bis 2017 

beträgt 204.215,50 Euro. 
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9. Wird die Landesregierung noch in diesem Jahr, im nächsten Jahr bzw. 

generell eine Erhöhung der veranschlagten Mittel vornehmen? 

 

 

 

Aktuell ist eine Erhöhung der Summe nicht geplant. Aufgrund der Entwicklung bei der 

Inanspruchnahme der Förderung 2017 wurde im vergangenen Jahr zum Doppelhaushalt 

2018/2019 im parlamentarischen Verfahren zum Haushaltsplanentwurf eine Erhöhung der 

Mittel auf 150.000 Euro beschlossen.  

 

 


